1. По описанию построить  чертеж детали, выполнить целесообразный разрез и нанести размеры:
Опора состоит из плиты, имеющей форму прямоугольного параллелепипеда длиной 80 мм, шириной  50 мм и высотой 40 мм. Посередине меньших  граней параллелепипеда выполнены прямоугольные пазы шириной 20 мм и высотой 10 мм. В центре верхней грани параллелепипеда стоит цилиндр диаметром 34 мм и высотой  30 мм. В центре опоры по оси просверлено сквозное вертикальное цилиндрическое отверстие  диаметром  20 мм и глубиной 40 мм.
2. По описанию построить  чертеж детали, выполнить целесообразный разрез и нанести размеры:

«Плита» имеет форму прямоугольного параллелепипеда длиной 100 мм, шириной 50 мм и высотой 20 мм. В середине верхней грани расположен второй прямоугольный параллелепипед.  Его длина 60 мм, ширина 50 мм и высота 30 мм. В центре детали просверлено сквозное вертикальное цилиндрическое отверстие диаметром 20 мм.
3. По описанию построить  чертеж детали, выполнить целесообразный разрез и нанести размеры:
«Опора» состоит из прямой четырехугольной призмы и цилиндра, поставленного в центре верхней грани призмы. Размеры призмы: длина 75 мм, ширина 40 мм, высота 10 мм. Размеры цилиндра: диаметр 30 мм, высота 10 мм. Призма имеет прямоугольные пазы, выполненные посередине её меньших сторон. Длина пазов 10 мм, ширина 20 мм и глубина 10 мм. Вдоль оси цилиндра проходит глухое призматическое отверстие, в основании которого квадрат со стороной 15 мм. Глубина отверстия 20 мм.
4. По описанию построить  чертеж детали, выполнить целесообразный разрез и нанести размеры:

Деталь «стакан» имеет форму цилиндра. Его диаметр 80 мм, высота 90 мм. В центре нижнего основания цилиндра вдоль оси сделано глухое отверстие в форме правильной четырехугольной призмы со стороной основания 30 мм и глубиной 40 мм. Вершины основания призмы расположены на центровых линиях цилиндра. В центре верхнего основания цилиндра вдоль его оси просверлено глухое цилиндрическое отверстие диаметром 20 мм и глубиной 26 мм.
