Дизайн-бюро в пространстве активной деятельности учащихся.
Создай свою реальность, 

       Расцветку и тональность.

И пусть сперва казалось,        

       Что мир неизменим, 

       Возьми мечты и знания, 

       Терпенье и желание, 

       Уменья и старания – 

       И станет мир твоим!
Главная задача современной школы - научить выпускника познавать окружающий мир, действовать в этом мире и  взаимодействовать с окружающими людьми, найти себя, определить свою профессию.  Значение дополнительного образования для решения этой задачи трудно переоценить, т.к. именно оно позволяет выйти за рамки обязательных учебных программ, применить полученные знания в практической деятельности, и, в конечном итоге, осознать свои профессиональные предпочтения.

В ГОУ Центре образования № 1637, который функционирует в настоящее время в режиме окружного Ресурсного центра по теме «Создание условий для развития способностей и компетенций учащихся», спектр объединений, студий и мастерских дополнительного образования  широк и многообразен – среди них 

· школьное научное общество «Ноосфера»;
· объединения гуманитарной и математической направленности;
· военно-патриотический клуб «Истоки»;
· спортивные секции;
· школьное рекламное агентство «Уникум»; 

· мастерские предметов художественно-эстетического цикла
и многие другие студии, секции, объединения.
В Центре образования в настоящее время  отрабатывается модель школы художественно-эстетической направленности  со специализацией по трем  профилям: художественно-эстетическому (специализация - изобразительное искусство),  социально-экономическому  (специализация - реклама), информационно-технологическому (специализация - дизайн).
Роль дизайна в настоящее время в жизни общества такова, что можно говорить о необходимости преподавания этой дисциплины не только в высших и средних специальных учебных заведениях художественной, архитектурной или технической направленности, но и в общеобразовательных школах. 

В  ГОУ Центре образования  дизайн преподается как самостоятельный учебный предмет (в 9-11 классах), а также в рамках объединения дополнительного образования «Дизайн-бюро» (в работе с подростками 14-17 лет). 

  Деятельность дизайн-бюро осуществляется в рамках следующих мастерских:

· Проектная мастерская. Занимается разработкой проектов, рисунков, чертежей, эскизов, связанных, в основном, с дизайном среды – на примерах школьных интерьеров и пришкольного участка. 

· Макетная  мастерская.  В рамках мастерской происходит работа над макетами к проектам, изучение основ макетирования из бумаги и картона.

· Мастерская графического дизайна. Занимается разработкой фирменного стиля, печатной рекламы, элементов книжного дизайна и др.

· Оформительская мастерская. В рамках мастерской осуществляется «производственная» - оформительская деятельность по  декорированию школьных помещений и здания в целом к праздникам и знаменательным событиям.

· Анимационная мастерская.  На занятиях  происходит съемка анимационных тематических роликов.
Рассмотрим, как в деятельности   дизайн-бюро реализуется тема Ресурсного центра ГОУ ЦО № 1637 «Создание условий для развития способностей и компетенций учащихся». 

  Программа дополнительного образования  по дизайну направлена на формирование гармоничной, разносторонне развитой личности, способной к позитивному преобразованию окружающего предметного мира с помощью деятельности, объединяющей эстетическое и техническое начала, преимущественно в форме ролевого профессионального тренинга.
Цели и задачи программы  можно определить, как  формирование у учащихся как  профессиональных  компетенций, так и   универсальных учебных умений – познавательных, деятельностных, коммуникативных:

· формирование у учащихся устойчивого интереса к дизайнерской деятельности;

· формирование у учащихся  основ проектного мышления, овладение основными профессиональными приемами выражения творческой мысли, графическими и пластическими способами формообразования;

· овладение умениями и навыками применения полученных знаний в практической художественно-технической деятельности;

· развитие познавательных процессов учащихся (образного  и ассоциативного мышления, восприятия, зрительно-образной памяти, внимания, воображения), эмоционально-эстетического восприятия,  преобразующего творческого отношения к окружающей предметно-пространственной среде;

· формирование коммуникативных универсальных умений средствами  проектной художественно-технической деятельности.
Общие направления  программы – это:

· Изучение основ дизайнерской деятельности на основе ранее полученных знаний и умений в рамках других учебных предметов (изобразительное искусство, черчение, технология). 

·  Применение  полученных знаний и умений в практической деятельности, имеющей социальную направленность.

· Участие учащихся во внешкольных акциях познавательной направленности (конкурсах, выставках, конференциях и т.д. разного уровня). 


Рассмотрим, какие  приемы, методы  работы  и формы организации учебной деятельности могут быть использованы на занятиях объединения дополнительного образования по дизайну. 
Некоторые из них  универсальны, т.е. могут быть применимы на  занятиях  и в рамках других учебных предметов, некоторые специфичны, т.к. связаны непосредственно только с изобразительной деятельностью.

Практическая деятельность на занятиях дизайна – это, в основном,  проектная  деятельность. Подобная организация учебных и внеурочных занятий   предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего происходит творческое овладение профессиональными знаниями, умениями и навыками, а также универсальными учебными умениями, развитие мыслительных и творческих способностей. Большинство проектов имеет социальную направленность. Например, проектная и макетная мастерские на протяжении нескольких последних лет работают над проектом благоустройства здания и пришкольной территории Центра образования – «Школа моей мечты». Мастерской графического дизайна был разработан логотип Молодежной общественной палаты «Перово», который победил в  конкурсе на лучшую символику МОП.

Проектная деятельность предполагает  достижение поставленной цели, анализ результатов  и презентацию проекта. При этом  учащиеся получают возможность не только  сравнивать полученный результат его с предполагаемым образом,  но и формируют умения владеть языком, выражать свои мысли, делать выводы. Например, учащимися 9 класса были разработаны элементы  благоустройства территории детского сада ГОУ ЦО № 1637.  Они создали тот образ своего детского сада, который им хотелось бы видеть,  и который понравился бы нынешним воспитанникам. Так, помимо узких учебных задач решаются еще и воспитательные, и общеучебные задачи.

Кроме того, на занятиях дизайн-бюро  используется такая форма работы, как посещение тематических  выставок по дизайну; а также участие в выставках, конкурсах, фестивалях. Например, учащиеся Центра образования, участники дизайн-бюро,  систематически посещают выставку и участвуют в Открытом городском смотре-конкурсе по программе благоустройства городских территорий (в Москомархитектуры). В 2010 году проект «Радуга» стал призером (2место) в номинации «Лучший проект благоустройства территории, выполненный по эскизным предложениям учащихся школьного возраста».

Проекты  дизайн-бюро часто носят межпредметный характер,  что способствует целостному восприятию окружающего мира, расширению познавательного интереса учащихся. Межпредметные проекты и творческие работы позволяют ребятам взглянуть на один и тот же объект с позиций разных предметных областей и  решать поставленные задачи в соответствии со своими склонностями и предпочтениями, определить свой круг интересов и, возможно, профессиональную ориентацию. Например, участниками дизайн-бюро были выполнены проекты «Геометрические преобразования в дизайне» (интегрированный с математикой),  «Школа моей мечты» (с обществознанием),  серия витражей «Эпохи» (с предметами гуманитарного цикла),  сняты  анимационные ролики «Продолжения не будет» (против наркотиков) (с биологией) и другие.

Разнообразие предложенных в программе дизайн-бюро  видов деятельности, приемов работы, технологий (ручных и информационных), художественных материалов призвано способствовать  формированию  не только умений и навыков  в области художественного конструирования, но, прежде всего,  научиться выражать себя, мир своих чувств и представлений в разных видах творчества,  т.е. универсального деятельностного умения.
Оформительская  мастерская «Сделаем школу красивой» в рамках дизайн-бюро предполагает освоение учащимися основ оформительской и декораторской деятельности. Полученные учащимися на занятиях умения и навыки позволяют им  участвовать в оформлении школы к праздникам и значимым событиям.  

При этом учащиеся не только изготавливают и размещают в школьной среде элементы оформления, но и предлагают собственные концепции дизайна. Например, участники дизайн-бюро, учащиеся  Центра образования принимали участие в оформлении Городского фестиваля рекламы и дизайна «Реклама – это мы!»,  мероприятий  для учащихся школ ВАО в рамках Фестиваля НТТМ, традиционно оформляют интерьеры школы к Выпускному вечеру.

Рассмотрим подробнее такую ведущую форму организации занятий, как ролевой профессиональный тренинг- дизайн-бюро. Учащиеся выбирают для себя роли – профессии, связанные с дизайном, и выполняют «заказ» - предложенное творческое задание,  причем каждый в группе определяет круг своих обязанностей (в рамках дизайн-бюро),  но координирует свои действия с другими «сотрудниками». 

  Например,  в структуру  такой  группы могут входить:

· креативный  директор  (определяющий основную концепцию проекта и координирующий работу в группе);

· арт-директор  (ответственный за  «художественное»  воплощение проекта);

· фотограф  и  художник  (ответственные за накопление визуальной информации); 

· корреспондент  (ответственный за  описательную часть работы, исторические справки  и др.) 

· дизайнеры (разработка элементов проекта); 

· другие (макетчики, верстальщики, чертежники и т.д.).

Подобная группа существует в работе над конкретным проектом, каждый имеет возможность попробовать себя в наиболее интересной для себя «роли». Руководитель студии дизайн-бюро в данном случае выполняет функции консультанта, становится сотрудником, соавтором (в случае необходимости он  может брать на себя координирующие функции, но, как правило, учащиеся старших классов справляются сами),  т.е. меняется система отношений взрослых руководителей  и воспитанников на занятиях.
По мнению выпускников, занятия  дизайном  позволяют «выразить личность каждого» - в  тех видах работы, материалах и технологиях, предметных областях – которые для него ближе и актуальнее, а ведь это «главная жизненная задача человека – дать жизнь самому себе, стать тем, чем он является потенциально. Самый важный плод его усилий – его собственная личность».  (Эрих Фромм). И задача школы – помочь ему в этом.

Таким образом, в результате обучения дизайну учащиеся получают знания и умения, востребованные  как в повседневной жизни, так и в профессиональной художественно-проектной деятельности. Предполагается развитие конструкторского и пространственного мышления, творчества, зрительной памяти.

Работы участников дизайн-бюро получают высокие оценки  на внешкольных  выставках, конкурсах, конференциях  окружного и городского уровня. Но главные итоги обучения дизайну вовсе не в конкурсах и наградах. Главное, что наши ученики хотят, чтобы мир вокруг стал более совершенным, готовы  затрачивать усилия, чтобы  выразить свои идеи  в виде  эскизов, чертежей, проектов.  Готовы сотрудничать, хоть иногда их сложно переспорить, и  аргумент «а  мне так нравится» невозможно  опровергнуть  никакими   законами построения  изображений.  Значит, будем учиться вместе,  вместе  творить и ошибаться,  вместе постигать  законы  гармонии,  эстетики  и  добра.
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